

«Универсальный высокопроизводительный комплекс для термического уничтожения твёрдых и жидких опасных химических и медицинских отходов» получил премию Министерства России «Лучший экологический проект 2008 года» в номинации «Природоохранные технологии» [54].

В 2008 г. в Санкт-Петербурге была разработана технология одновременного термического уничтожения нескольких видов отходов, реализованная в Универсальном высокотехнологичном комплексе (УВК), который позволяет проводить высокотемпературное обезвреживание твёрдых, пастообразных и жидких опасных отходов (нефтепродуктов и нефтешламов, химических токсичных веществ, в том числе хлор-, фтор-, фосфорогранитических, пестицидов, стойких органических загрязнителей, медицинских отходов, опасных компонентов, твёрдых бытовых отходов и др.). В отличие от существующих методов принцип работы, УВК обеспечивает возможность совместного сжигания жидких химических отходов и нефтешламов в вихревой топке при температуре более 1000°C. Образующиеся при этом дымовые газы удаляются в барабанную печь, которая также служит и для сжигания твёрдых отходов. На сегодняшний день УВК является уникальным техническим объектом, позволяющим одновременно термически уничтожать (обезвреживать) отходы различного происхождения и морфологии с минимальным расходом дополнительного топлива при сжигании всех европейских и российских экологических норм. Инновационная технология позволяет наиболее эффективно использовать тепло, выделяющееся при сгорании органической части отходов, являет собой новый подход к самому принципу сжигания мусора. Конструкция комплекса позволяет комбинировать различные типы отходов, основываясь на их калорийности, в целях минимизации эксплуатационных затрат.

За счёт интенсификации и оптимизации процессов горения относительный расход топлива на килограмм отходов в УВК является наименьшим (до 0,1 кг/кг отходов) по сравнению с используемыми в мире подобными установками при соответствии европейским экологическим нормам. При выборе оборудования для производства УВК за основу были взяты технологии двухстадийного сжигания отходов и ступенчатого газоочистки в соответствии с рекомендациями ЕС, принципы энергосбережения, экологической и производственной безопасности. Принятая мощность УВК – 2 тыс. кг/ч (16 тыс. т/год) при средней калорийности отходов не более 2500 ккал/кг и токсичности не более 1%.

УВК включает в себя зону подготовки и подачи отходов, участок термического уничтожения (барабанная печь, камера дожигания), участок охлаждения дымовых газов, участок механической и химической очистки, участок очистки и выволоки дымовых газов в атмосферу. Термическое уничтожение (обезвреживание) происходит под разрежением в интервале температур от 800 до 1200°C. Зольный остаток из печи, зола из циклона, шлам из скруббера должны соответствовать 4-му классу опасности и подлежат захоронению в установленном порядке. Содержание вредных веществ в дымовых газах должно быть не более, мг/м³: SO₂ – 10, CO – 20, NO_x – 50, HCl – 8, HF – 4, диоксины – 0,000001,звешенные вещества – 30.

Высокая экологическая безопасность УВК достигается за счёт применения управляемого двухзонного сжигания отходов, поддержания температуры в первой зоне (барабанный реактор) 900–1000°C и температуры 1250–1300°C во второй зоне (дожигатель), а также за счёт многоступенчатой (многипартийной) системой

очистки дымовых газов, включающей циклоны (фильтры) для очистки от летучей золы, хемосорбцию для очистки от «кислотообразующих» вторичных загрязняющих веществ и фильтрационную очистку угольными наполнителями. При менение угольных дистеров для фильтрации очистки дымовых газов (ДГ) от случайно образующихся диоксино-оловянных соединений обеспечивает гарантированный уровень их содержания не более 0,1 нг/м³. Содержание других загрязняющих веществ в ДГ также соответствует требованиям стандартов РФ и директив ЕС. Технология термического обезвреживания предлагается как альтернатива захоронению отходов. Комплекс создан на базе инженераторов ИН-50, представляющими собой специализированные сертифицированные установки для высокотемпературного обезвреживания (уничтожения) отходов.

Достоинства инженераторных установок серии ИН-50: экологическая и экологическая безопасность, значимая максимальных приведенных концентраций вредных веществ на границах установленных СЗЗ не более 0,1 ПДК по всем ингредиентам, выбрасываемым при эксплуатации установок, работа под разрежением, что обеспечивает безопасность: пыль и дымовые газы не проникают в рабочую зону; работа без дыма и запаха; все органы полностью дожигаются, а концентрации вредных веществ в воздухе в рабочей зоне не превышают установленных ПДК; долговечность и надёжность (при правильной эксплуатации и выполнении сервисного регламента).

11. Заключение

Возможно, и даже наверняка в будущем появятся более технологичные, экологически безопасные и экономически эффективные технологии обезвреживания бытовых, медицинских отходов и осадков очистных сооружений городской канализации, однако меры по борьбе со свалками надо предпринимать уже сегодня. Рассуждения на тему сокращения объемов размещения отходов на свалках путем полного разделенного сбора и вторичной переработки в условиях отсутствия единого законодательства по обращению с городскими отходами, перерабатывающей отходы отрасли народного хозяйства, гигиенического и экологического воспитания населения, являются лемматической. Только строгий контроль современных МСЭ с последующим внедрением разделенного сбора и развитием перерабатывающей отрасли может принести плоды в деле охраны окружающей среды, особенно источников питьевого водоснабжения населения, от негативного эпидемиологического и химического воздействия городских отходов в обозримом будущем.

Многолетние научные исследования и опытные работы по моделированию и испытанию плазменных процессов позволили создать технологию и оборудование, позволяющее производить глубокую термическую переработку токсичных отходов различного происхождения. Отходы содержат как горючие, так и негорючие (до 40-50% масс.) компоненты, что позволяет получать из последних плавленый шлак – чрезвычайно устойчивый к агрессивным воздействиям и механически прочный конечный продукт – с возможностью фиксации в шлаковом компаунде не менее 90% токсичных компонентов.

Это делает разработанную технологию привлекательной не только в техническом и экологическом отношении, но и в экономическом аспекте. Плавленый шлак, близкий по своим свойствам к стеклу или керамике, практически является предельно достойным по своим свойствам (шлакости, химической стойкости) состоянием неорганического остатка переработки любых смешанных отходов.